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A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional nº 9.394/96, conhecida como a nova LDB, representa uma ruptura com os paradigmas defendidos pelas leis anteriores (Leis nº 4.024/61 e 5.692/71), quanto aos pressupostos teóricos, filosóficos, sociológicos, psicológicos e metodológicos.

Segundo Ortega y Gasset, a “Educação comporta duas grandes interfaces: o eu e as minhas circunstâncias”. Na Lei nº 4.024/61, primeira LDB, ratificada pela Lei nº 5.692/71, mais conhecida como a Lei da Reforma do Ensino, havia preocupação com a formação do eu, a humanização do educando, ou seja, priorizava a ordem dos fins da educação, os ideais e valores de natureza filosófica, como a liberdade e a fraternidade. Na nova LDB, há preocupação em formar o educando para viver em sociedade, priorizando a ordem dos meios, que são circunstanciais, ou seja, os processos formais e informais de educar: a escola, a família, a associação de bairro, etc. Em relação às leis anteriores, alguns autores, como Paulo Nathanael Pereira de Souza e Eurides Brito da Silva, comentam que, com a nova Lei, perdeu a Filosofia e ganhou a Sociologia.

Com relação aos pressupostos psicológicos, enquanto nas leis anteriores havia uma forte influência da psicologia skinneriana, behaviorista, comportamental, científica ou biológica, do estímulo-resposta, a nova LDB se fundamenta mais na psicogenética de Piaget ou no sócio-interativismo de Vygotsky, entre outros. Enquanto a Lei 5.692/71, fundamentada na psicologia comportamental, considerava a mente do aluno uma tabula rasa, preocupando-se, conseqüentemente, com a instrução programada e a organização do ensino, a atual Lei 9.394/96, de acordo com as idéias de Vygotsky, enfatiza a aprendizagem a partir do conhecimento prévio do aluno.

Julian Dakin estabelece, de maneira muito clara, a principal diferença entre essas duas correntes da psicologia. Os rótulos “cognitivo” e “behaviorista” refletem as diferentes ênfases das duas escolas. Um behaviorista, como Skinner, declara-se preocupado exclusivamente em descrever e, de preferência, medir o comportamento observável de seus objetos de estudo, humanos ou animais. Os seguidores da psicologia cognitiva, como Piaget e Vygotsky, estão preocupados em inferir do comportamento observável de seus objetos de estudo, a natureza e o desenvolvimento do seu “equipamento” mental e dos seus processos cognitivos.

Do ponto de vista metodológico, a ruptura com os “velhos” paradigmas pode ser exemplificada através do ensino da leitura. Segundo as leis anteriores, esse ensino restringia-se à decodificação, num processo ascendente, com o significado centrado no texto. A partir dessa nova Lei, muda-se o conceito de leitura para uma abordagem sócio-interativa, ascendente/descendente, sendo o significado do texto “negociado” entre leitor e escritor.

Enquanto nas leis anteriores, via-se o aluno como o objetivo do significado do texto, alguém que estava ali para decifrá-lo, decodificá-lo, digeri-lo, na nova Lei, ele é considerado um co-autor do texto.

Mobilizar menos a memória e mais o raciocínio é uma diretriz que, de acordo com a Lei 9.394/96, merece destaque. Por isso, o currículo enciclopédico, congestionado de informações, lógico (cartesiano), deve ser desbastado, priorizando-se conhecimentos e competências de tipo geral, pois o aluno precisa ser afastado da condição de espectador passivo, de memorizador de conteúdos. Aliás, o conhecimento pode tornar-se anacrônico, conforme adverte Celso Antunes: “O avanço da ciência e da tecnologia é tão rápido, as novas informações surgem e se tornam velhas tão rapidamente que toda essa porção de coisas que você sabe vai ter que ser mudada, substituída por outras novas. E repare bem uma coisa: agora os conhecimentos ainda valem por cinco anos; dentro em breve valerão apenas três; depois para dois; e em uma década mais ou menos sua validade será apenas de alguns meses”.

Segundo essa nova legislação, deve-se incentivar o aluno na reconstrução do conhecimento. Para tanto, são fundamentais as novas diretrizes e conceitos norteadores de interdisciplinaridade e contextualização. O conhecimento mantém um diálogo permanente com outros conhecimentos, por isso, numa abordagem interdisciplinar, é importante que o aluno aprenda a olhar o mesmo objeto sob perspectivas diferentes ou integradoras. Assim, como diz Piaget, “tendem a desaparecer as fronteiras entre as disciplinas, pois as estruturas ou são comuns (tal como entre a Física e a Química) ou solidárias uma com as outras (como sem dúvida haverá de ser o caso entre a Biologia e a Físico-Química)”.

Por outro lado, contextualizar é, sobretudo, assumir que todo conhecimento envolve uma relação entre sujeito e objeto. Assim, o tratamento dos conteúdos de maneira contextualizada permite estabelecer relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento, através de aprendizagens significativas, evocando áreas, âmbitos ou dimensões presentes na vida pessoal do aluno, principalmente no que se refere ao trabalho e à vida civil, na forma de exercício da cidadania. Em suma: “Aprender a aprender e a pensar, relacionar o conhecimento com dados da experiência cotidiana, a dar significado ao aprendido e a captar o significado do mundo, a fazer a ponte entre a teoria e a prática, a fundamentar a crítica, a argumentar com base em fatos, a lidar com o sentimento que a aprendizagem desperta” – segundo Guiomar Namo de Mello – são desafios que devem ser respondidos através da interdisciplinaridade e da contextualização. 

Apresentados, aqui, de uma forma condensada, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB nº 9.394/96, visando ao desenvolvimento de uma nova pedagogia de qualidade e, talvez, de mudança efetiva para o ensino brasileiro.  
1. O texto em estudo constitui-se em uma composição

(A) predominantemente narrativa-expositiva.

(B) predominantemente narrativa-argumentativa.

(C) predominantemente expositiva-argumentativa.

(D) exclusivamente expositiva.

(E) exclusivamente argumentativa.

2. No texto, qual a finalidade principal do uso de citações, compreendidas, aqui, como recurso de linguagem?

(A) Divulgar o trabalho de alguns estudiosos sobre a LDB.

(B) Esclarecer alguns pontos obscuros do texto.

(C) Valorizar as pesquisas feitas por alguns estudiosos da LDB.

(D) Confirmar, sobre o assunto em questão, a tese defendida pelo autor.

(E) Acrescentar, ao texto, algumas idéias diferentes das idéias defendidas pelo autor.

3. Ao deslocarmos o locativo aqui, presente em “Apresentados, aqui, de uma forma condensada, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB nº 9394/96, ...”, teremos de alterar o uso da vírgula, segundo a norma culta do idioma. Com base nesta afirmação, a alternativa que transgride o emprego deste sinal de pontuação é:
(A) Aqui, apresentados de uma forma condensada, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB.

(B) Apresentados de uma forma condensada aqui, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB.

(C) Apresentados de uma forma condensada, aqui estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB.

(D) Apresentados de uma forma, aqui, condensada, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB.

(E) Aqui apresentados de uma forma condensada, estes são os principais pressupostos que fundamentam a LDB.

4. Dentre os cinco pressupostos abordados,  quais os que, além de citados lingüisticamente, estão demarcados no texto?

(A) os pressupostos filosóficos e os pressupostos sociológicos

(B) os pressupostos teóricos e os pressupostos filosóficos

(C) os pressupostos psicológicos e os pressupostos metodológicos

(D) os pressupostos sociológicos e os pressupostos psicológicos

(E) os pressupostos teóricos e os pressupostos metodológicos

5. Segundo a tese do autor, a nova Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional retrata

(A) um retorno aos pressupostos defendidos pelas leis anteriores.

(B) uma adaptação aos paradigmas defendidos pelas leis anteriores.

(C) um entrelaçamento teórico com as concepções educacionais presentes nas leis anteriores.

(D) uma super-valorização da teoria em detrimento da prática.

(E) uma quebra em relação às diretrizes educacionais anteriores.

6. Obedecendo à progressão de sentido construída pelo autor, pode-se afirmar que a corrente behaviorista da psicologia, segundo Skinner, caracteriza-se pela preocupação em

(A) descrever e medir, preferencialmente, o comportamento de seus objetos de estudo. 

(B) extrair do comportamento observável de seus objetos de estudo a natureza e o desenvolvimento do seu “material” mental e dos seus processos de cognição.

(C) inferir dados observáveis a partir do conhecimento prévio do homem. 

(D) enumerar histórias de vida, mediante objetos de estudo, quer animais quer humanos.

(E) assumir que todo conhecimento envolve uma relação interativa entre sujeito e objeto.

7. No fragmento "Segundo essa nova legislação, deve-se incentivar o aluno na reconstrução do conhecimento. Para tanto, são fundamentais as novas diretrizes e conceitos norteadores de interdisciplinaridade e contextualização.", os termos destacados só poderão ser substituídos, sem alteração de sentido,  por:

(A) não obstante/por isso

(B) de acordo com/para isso

(C) destarte/sendo assim

(D) todavia/logo

(E) ainda que/assim também

8. Em “… o tratamento dos conteúdos de maneira contextualizada permite estabelecer relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento…”, a oração em destaque é reduzida de infinitivo. Esta mesma oração, quando desenvolvida, corresponde a

(A) o estabelecimento de relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento.

(B) que se estabeleça relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento.

(C) ser estabelecido relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento.

(D) se ir estabelecendo relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento.

(E) que se possa estabelecer relações de reciprocidade entre o aluno e o objeto de conhecimento.

9. Levando-se em consideração que o prefixo co-, etimologicamente, significa junto, que fragmento do texto, abaixo relacionado, explica o emprego do termo co-autor, que aparece no sexto parágrafo?

(A) “Na nova LDB, há preocupação em formar o educando para viver em sociedade…”

(B) “... esse ensino restringia-se à decodificação, num processo ascendente, com o significado centrado no texto.”

(C) “A partir dessa nova Lei, muda-se o conceito de leitura para uma abordagem sócio-interativa, ascendente/descendente, sendo o significado do texto “negociado” entre leitor e texto.”

(D) “… alguém que estava ali para decifrá-lo, decodificá-lo, digeri-lo…”

(E) “Mobilizar menos a memória e mais o raciocínio…”

10. De acordo com o texto, é correto afirmar que a LDB

(A) enfatiza a aprendizagem, partindo do conhecimento prévio do aluno.

(B) ratifica a importância da Filosofia na sua relação com a Sociologia.

(C) acredita na leitura como decodificação de signos lingüísticos.

(D) vê o aluno como o objetivo do significado do texto e do currículo enciclopédico.

(E) contribui para que o aluno seja memorizador de conteúdos.

LITERATURA BRASILEIRA

11. Escritor do século XVII que, apesar das influências européias, soube criar uma obra cuja linguagem e temática relacionam-se à realidade brasileira. Trata-se de ................, principalmente na vertente ...................de sua produção poética.

A alternativa que preenche corretamente as lacunas é:

(A) Castro Alves - social

(B) Gregório de Matos Guerra - satírica

(C) Martins Pena- romântica

(D) Álvares de Azevedo - amorosa

(E) Gonçalves Dias - lírica 

12. Dentre as alternativas enunciadas abaixo, a única que contempla referências ao Modernismo brasileiro é:

(A) Culto ao tipo brasileiro e caracterização ufanista de nossa natureza. 

(B) Quebra das convenções de versificação e exploração do cotidiano na poesia.

(C) Complexidade das idéias e submissão à vontade da Igreja.

(D) Volta aos padrões clássicos e ao Positivismo.

(E) Realismo psicológico e obsessão formal.

13. Sobre Martins Pena e Nelson Rodrigues, importantes nomes do Teatro Nacional, é correto afirmar que:

(A) Produziram peças ligadas unicamente à tradição européia.

(B) Fundaram o Teatro Brasileiro de Comédia em São Paulo, em 1948.

(C) Dirigiram a Ópera do Malandro de Chico Buarque de Holanda.

(D) Escreveram textos onde abordavam cenas do cotidiano brasileiro.

(E) Introduziram, no teatro brasileiro, a experiência dadaísta e surrealista.

14. Leia atentamente o texto a seguir.

Esparadrapo

Há palavras que parecem exatamente o que querem dizer.  "Esparadrapo", por exemplo.  Quem quebrou a cara fica mesmo com cara de esparadrapo.  No entanto, há outras, aliás de nobre sentido, que parecem estar insinuando outra coisa.  Por exemplo: "incunábulo".

 As expressões quebrou a cara e cara de esparadrapo, utilizadas no texto por Mário Quintana, podem confirmar a presença

(A) da linguagem cotidiana na estética modernista.

(B) do rigor formal da primeira fase modernista.

(C) do trabalho rigoroso da linguagem poética da Geração de 45.

(D) do ideal de simetria dos poetas da terceira fase modernista. 

(E) do preciosismo vocabular na produção poética da Geração de  22.   

15. Leia a transcrição abaixo.

(...) No patamar tateava, procurava a vela, quando, através do resposteiro entreaberto, avistou uma claridade que se movia no fundo do quarto. (...) a luz surgiu, e com ela em mangas de camisa, lívido, mudo, grande, espectral (...) os dois olhos do velho, vermelhos, esgazeados, cheios de horror, caíram sobre ele, ficaram sobre ele, varando-o até as profundidades da alma, lendo lá o seu segredo.

Nesse fragmento, o narrador se refere a um segredo que atormenta a alma de uma personagem, criada pelo escritor português Eça de Queirós.  Que alternativa responde à pergunta: Qual é esse segredo?

(A) A leitura de folhetins românticos feita por Afonso da Maia na casa do Ramalhete.

(B) A mensagem escrita por Basílio à amante, durante um jantar na casa do Conselheiro Acácio.

(C) A atração que Amaro Vieira, um sacerdote,  sentia por Amélia, uma jovem de 22 anos.

(D) A consciência que Carlos tinha da consangüinidade que o separava da mulher amada.

(E) A relação incestuosa existente entre Teodorico Raposo e Maria Eduarda.

16. Leia o comentário:

O primeiro grande malandro que entra na novelística brasileira, vindo de uma tradição folclórica e correspondendo, mais do que se costuma dizer, a certa atmosfera cômica e popularesca de seu tempo no Brasil.      

(Antonio Candido)

Com base no texto, é correto afirmar que o ponto de vista do crítico se refere à personagem central do romance

(A) Memórias Póstumas de Brás Cubas, pelo fato de Machado de Assis apresentar o primeiro anti-herói da novelística brasileira.

(B) Memórias Sentimentais de João Miramar, pelo fato de Oswald de Andrade  focalizar um quadro popular da cidade de  São Paulo do início do século XIX.
(C) Memórias de um Sargento de Milícias,  pelo fato de Manuel Antônio de Almeida contar a história de um pícaro, filho de dois imigrantes portugueses.  
(D) O Cortiço, pelo fato de Aluísio Azevedo retratar um episódio cômico ocorrido no Rio de Janeiro, na época de D. João VI.

(E) Saraminda, pelo fato de José Sarney registrar as tradições folclóricas do Maranhão, no tempo do rei.

MATEMÁTICA

17. Em um  mapa  cartográfico,  3 cm representa 15 km. Neste mesmo mapa, quantos centímetros representarão uma distância de 1200 km?

(A) 80

(B) 240

(C) 360

(D) 400

(E) 520

18. Cem computadores foram examinados depois de 3 anos de uso, e constatou-se que, neste período, 40% deles apresentaram problemas na memória, 20% tiveram problemas no HD e a metade não apresentou nenhum dos problemas citados. Então, o número de máquinas que apresentou, ao mesmo tempo, problemas na memória e no HD foi de:

(A) 10

(B) 20

(C) 30

(D) 40

(E) 50

19. Um sítio de forma retangular tem 400m2 de área. Se nele foi construída uma casa, ocupando uma área também retangular, cujos lados medem 2/3 de uma das dimensões do sítio e 3/5 da outra, podemos afirmar que a casa ocupa uma área, em m², equivalente a:

(A) 120

(B) 145

(C) 160

(D) 240

(E) 250

20. Recentemente, um jornal local publicou que o setor pesqueiro do Estado do Amapá vem recebendo incentivos que possibilitam movimentar sua economia. O peixe, comercializado conforme sua espécie, vale  no  mercado:  Bagre  e   Cação, R$ 0,60 o quilo; Dourada e Gurijuba, R$ 1,50 o quilo. Já a Pescada Amarela varia entre R$ 2,00 e R$ 2,50 o quilo. Com base nestes dados, se uma pessoa comprar 16 kg de peixe entre Bagres e Douradas, e gastar R$ 15,00, podemos afirmar que a quantidade de Douradas comprada, em kg, é de:

(A) 4

(B) 6

(C) 8

(D) 10

(E) 12

21. Um jogo para mantimentos é composto de 6 latas cilíndricas, todas com 10 cm de raio na base e com as alturas, em cm, representadas, respectivamente,  pelos  inteiros   da   seqüência  10,12,14,…,20. A capacidade total desse jogo de latas, em cm3, é:

(A) 900(
(B) 1800(
(C) 2000(
(D) 9000(
(E) 18000(
22. A janela basculante de uma residência   tem      1 metro de diâmetro e a forma da figura abaixo. Na parte sombreada, foram colocados vidros coloridos. A altura de cada vidraça colorida é, em metros, igual a:
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[image: image4.wmf]4

3


(E) 
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23. Uma pessoa pretende levar 4 CDs diferentes de MPB e 3 CDs diferentes de Brega, para ouvir na viagem até Calçoene. De quantas maneiras distintas essa pessoa pode arrumar os seus CDs, de modo que os que têm o mesmo gênero musical fiquem sempre juntos?

(A) 24

(B) 48

(C) 64

(D) 144

(E) 288

24. Numa linha férrea é necessário traçar uma curva em círculo. Se os trilhos devem mudar 30º de direção numa distância de 50( metros, o raio desse círculo deve ser, em metros, igual a:

(A) 150

(B) 10
[image: image6.wmf]6

 

(C) 300

(D) 20
[image: image7.wmf]6


(E) 600

FÍSICA

UTILIZE O TEXTO 1 PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES 25 E 26.
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25. Um grupo de estudantes, em uma sala de aula, percebe vários raios a certa distância da sala. Para calcular a distância em que ocorre um determinado raio, conhecendo o valor da velocidade do som no ar e considerando que a luz, por ser muito mais rápida que o som, se propaga quase que instantaneamente, o grupo propõe as seguintes ações:

I - Fotografar, em intervalos de 0,1 segundo, a ocorrência do relâmpago.

II - Cronometrar o intervalo de tempo entre a percepção do relâmpago e a do trovão.

III - Aplicar a equação horária da posição do Movimento Retilíneo Uniforme.

IV – Aplicar uma regra de três simples.

V - Aplicar a equação da velocidade do Movimento Uniformemente Variado.

Para determinar a distância em que ocorre o raio, deve-se selecionar apenas a seguinte seqüência de ações:

(A) I e IV

(B) I, III e IV

(C) I, III e V

(D) II, IV e V

(E) II e III

26. Para avaliar a viabilidade de utilização da energia dos raios por grandes cidades, propõe-se comparar essa energia com a energia gerada pela usina hidrelétrica de Coaracy Nunes (unidade geradora do Estado do Amapá, localizada a 130 km de Macapá). Sabendo-se que a potência da Coaracy Nunes é de 40 MW (40 x 106 W) e considerando os dados do Texto 1, podemos afirmar que o tempo que a usina gastaria para gerar a mesma quantidade de energia produzida pelo raio citado no texto é de

(A) 10 000 000 s (quase 4 meses).

(B) 1 000 000 s (quase 12 dias).

(C) 100 000 s (pouco mais de 1 dia).

(D) 10 000 s (quase 3h).

(E) 1 000 s (pouco mais de 15 min).

27. Um jovem observa uma antena parabólica receptora de ondas eletromagnéticas para comunicação na faixa de microondas (109 Hz). Ele destaca, em suas observações, o receptor posicionado no foco da superfície parabólica e os pequenos furos (da ordem de 0,5 cm de comprimento) que ela possui.
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Lembrando que o calor do Sol se propaga através de ondas eletromagnéticas na faixa do infravermelho (em torno de 1013 Hz) e que a velocidade da luz no ar é igual a 3 x 108 m/s, o jovem faz as seguintes afirmações:

I - As microondas refletem-se na grade da antena e atingem o receptor, pois os orifícios são pequenos em comparação com o comprimento de onda incidente.

II - As ondas de calor atravessam os orifícios da antena, pois estes são bem maiores que o comprimento de onda do infravermelho.

III - A ausência de reflexão nas ondas de calor reduz o risco de danos no receptor, causados por aquecimento.

IV - Para ocorrer reflexão das ondas de calor, bastaria diminuir o tamanho dos orifícios para ficarem da ordem de 1 mm.

Dentre as afirmações acima, estão corretas apenas:

(A) I  e II

(B) I e IV

(C) II e III

(D) I, II e III

(E) II, III e IV

28. Leia atentamente o texto abaixo e observe as figuras que a ele se seguem:
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As figuras que estão diretamente relacionadas com idéias expressas no texto 2 são:

(A) I, II e III

(B) somente I e II

(C) somente II e III

(D) somente I e III

(E) somente I

29. A figura abaixo mostra o rosto de um homem diante de um espelho côncavo e a imagem ampliada que ele percebe.


Os pontos P, Q, R e S denotam possíveis posições para o centro de curvatura do espelho e para o foco. Para que se obtenha a imagem com as características indicadas, o centro e o foco podem ser localizados, respectivamente, nos pontos:

(A) P e Q

(B) P e R

(C) Q e R

(D) P e S

(E) S e R

30. A tabela abaixo mostra, na primeira coluna, alguns fatos cotidianos e, na segunda, alguns fenômenos físicos.

	Fatos
	Fenômenos

	1- Interrompe-se o fechamento de uma porta de elevador, colocando-se o corpo no vão da porta.
	a- efeito Doppler

	
	b- efeito Joule

	2- Pacientes com câncer podem ser tratados com raios gama.
	c- efeito fotoelétrico

	3- Mapeamento do fluxo de sangue nas artérias está sendo feito através de ultra-som.
	d- decaimento radioativo

	
	e- emissão estimulada


A relação correta entre os fatos cotidianos e os fenômenos físicos, a eles associados, é:

(A) 1-c ;  2-e ;  3-a

(B) 1-e ;  2-c ;  3-b

(C) 1-e ;  2-d ;  3-b

(D) 1-d ;  2-e ;  3-c

(E) 1-c ;  2-d ;  3-a

QUÍMICA

31. O plástico, hoje em dia, substitui, com muita eficiência, alguns materiais tradicionais como o vidro e o metal. Entretanto, o descarte do plástico, usado, ainda, atualmente, se constitui em um problema grave em muitas cidades, pelo fato de que, em sua grande maioria, esse material não é biodegradável. Nos grandes centros esse problema quase não existe, pois o plástico é reciclado e reutilizado. Alguns plásticos importantes de nosso cotidiano são o PVC, o PVA, o TEFLON, etc..

O PVC é formado a partir da polimerização do cloreto de vinila ou cloroeteno, cuja estrutura é:

(A) CH3 – CH2 – Cl

(B) CH2 = CH2
(C) HC ( C – Cl

(D) Cl – CH2 – CH2 – Cl

(E) CH2 = CH – Cl

32. As reações químicas, em geral, podem ser aceleradas. Um fator que acelera uma reação química é

(A) o aumento da superfície de contato.

(B) a diminuição da superfície de contato.

(C) a diminuição da concentração dos reagentes.

(D) a ausência de contato entre os reagentes.

(E) a ausência de substâncias reagentes.

33. Você sabia que a fabricação e o funcionamento de uma guitarra elétrica podem ser explicados pela química e pela física? Você pode “tomar um choque” ao encostar-se em uma guitarra que não esteja devidamente “isolada”. A condução de eletricidade significa que está havendo migração de elétrons de um pólo a outro do material. A equação química que representa um processo destes é 

  Cu2+      +    Zn       (      Zn2+       +        Cu
 solução aquosa        metal               solução aquosa         depósito metálico

Esta equação representa uma reação de oxirredução, pois os materiais tiveram seus estados de oxidação alterados. Nesta equação

(A) o cobre sofreu processo de redução e o zinco de oxidação.

(B) o cobre sofreu processo de oxidação e o zinco de redução.

(C) ambos sofreram processo de oxidação.

(D) ambos sofreram processo de redução.

(E) não  houve alteração nos estados de oxidação dos metais.

34. O aroma é a única propriedade dos materiais que não podemos ignorar, uma vez que, agradável ou não, ele penetra em nosso organismo juntamente com o ar que respiramos – não podemos ignorá-lo,  simplesmente porque precisamos respirar para viver.

Existem substâncias orgânicas muito utilizadas em perfumaria e na indústria de alimentos, porque imitam o aroma e o sabor de flores e frutas. Algumas dessas substâncias pertencem às funções ÉSTER e CETONA, representados, respectivamente, por

(A) R – COO – R   e    R – CHO

(B) R – COO – R   e    R – CO – R

(C) R – CO – R      e    R – COO – R

(D) R – COOH       e    R – CO – R

(E) R – COO – R   e    R – COOH

35. “Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo se transforma”
Esta é uma visão filosófica para a lei química da conservação das massas. Nunca, em toda a sua existência, o homem usou tanto os seus conhecimentos em Química, para transformar os materiais em prol de seu bem-estar e conforto. Veja alguns exemplos :

I. A queima dos mais variados tipos de combustíveis, originando energia elétrica para nossos aparelhos de TV, DVD, computadores, etc.

II. O uso das microondas no preparo de alimentos, desde uma simples pipoca até pratos mais sofisticados.

III. A produção de fogo com uma simples pressão no isqueiro, que decorre da reação entre o butano (gás de isqueiro) e o oxigênio do ar, liberando gás carbônico e vapor d’água.

Nos três exemplos verificamos transformação de materiais. Assinale a alternativa correta sobre as afirmações.

(A) em I e em III não há transformação química.

(B) Apenas I exemplifica uma queima ou combustão.

(C) I está errada porque a energia térmica não pode se transformar em energia elétrica.

(D) Em I , II e III há produção de energia.

(E) Em II, o milho de pipoca não sofre transformação alguma.

36. Albert Einstein declarou, certa vez, em uma entrevista: “Não sei como vai ser a terceira Guerra Mundial, mas a quarta, com certeza, será a paus e pedras”.

Com esta frase, Einstein colocou em palavras a preocupação de qualquer ser humano inteligente e sensato. A busca por novas armas, sejam elas químicas, biológicas ou convencionais, pode vir a destruir civilizações inteiras, e o que restar da humanidade terá de reconstruir o planeta, literalmente, do nada. Um tipo de arma, utilizado pela primeira vez na Guerra do Vietnã é o NAPALM – gasolina gelatinosa que funciona como agente incendiário, aderindo ao alvo (pode ser uma pessoa) enquanto queima. Observe a equação da queima da gasolina e assinale a alternativa que traz seu balanceamento nos menores números inteiros possíveis.

    C8H18     +     O2    (    CO2   +   H2O

(A) 1 ; 25/2 ; 8 ; 9

(B) 2 ; 25 ; 8 ; 9

(C) 1 ; 25 ; 8 ; 9

(D) 2 ; 25 ; 18 ; 9

(E) 2 ; 25 ; 16 ; 18

BIOLOGIA

37. Os deuteromicetos são fungos encontrados em grande diversidade de ambientes. Muitos ocorrem no solo e na água e outros são parasitas de plantas e de animais. Dentre as várias espécies que causam infecções em humanos destaca-se uma espécie que causa o sapinho e, também, provoca infecção vaginal, freqüente em mulheres de diferentes faixas etárias. 

O texto refere-se à espécie de fungo:

(A) Cryptococcus neoformans 

(B) Blastomyces brasiliensis 

(C) Aspergillus fumigatus
(D) Candida albicans 

(E) Microsporum canis
38. A velocidade com que a fotossíntese se processa é influenciada por diversos fatores ambientais. São eles:

(A) intensidade luminosa,  temperatura e concentração de N2.

(B) intensidade luminosa, temperatura e concentração de O2.

(C) intensidade luminosa, presença de clorofila e concentração de CO2.

(D) intensidade luminosa, presença de clorofila e concentração de O2.

(E) intensidade luminosa, temperatura e concentração de CO2.

39. “A multiplicação de equipes de especialistas procurando antraz em vários pontos dos Estados Unidos leva para as ruas um cenário ocupado por homens de roupas coloridas que só se viu em fotos do espaço e em filmes de ficção científica”...      

    (O MAL INVISÍVEL, pp. 46-52, revista VEJA, 24/10/2001)

No grupo das armas biológicas, o Bacillus anthracis é considerado de alta precisão e baixa dispersão. Permite escolher os alvos a dedo, com poucas vítimas colaterais. No entanto, quando se trata de altíssimo índice de contágio, capaz de dizimar tropas, as atenções e preocupação das autoridades médicas e militares recai sobre:

(A) o vírus da Varíola.

(B) a bactéria E. coli.

(C) o fungo Actinomyces israelii.

(D) o vírus da Herpes.

(E) a bactéria Clostridium tetani.
40. Recentemente, registrou-se a ocorrência de um tipo de mosca-da-fruta no estado do Amapá, a mosca-da-carambola (Bactrocera carambolae). As moscas-das-frutas são pragas que afetam diretamente a fruticultura e conseqüentemente a economia. Muitos desses insetos pertencem ao grupo Tephrythidae, sendo, dentre os mais importantes: Bactrocera carambolae e  Anastrepha fraterculus, cujos hospedeiros preferenciais são a carambola e a goiaba, respectivamente.

Em relação ao exposto, qual a alternativa que apresenta a categoria taxonômica Tephritidae, Bactrocera carambolae e Anastrepha; e o ciclo de vida da mosca-da-fruta?

(A) Espécie, família e ordem;  ovo ( larva ( pupa ( adulto.

(B) Família, espécie e gênero; ovo ( larva ( pupa ( adulto.

(C) Ordem, família e espécie; ovo( pupa ( larva ( adulto.

(D) Ordem, família e espécie; ovo( larva ( pupa ( adulto.

(E) Família, gênero e espécie; ovo( pupa ( larva ( adulto.

41. No estado do Amapá, duas das espécies de peixes de maior consumo pela população humana são o tucunaré (Cichla sp.) e a gurijuba (Arius parckesii). Essas duas espécies ocorrem em ambientes aquáticos diferentes. São elas dulcícola e marinha, respectivamente.

Com relação à excreção dos peixes, qual das alternativas abaixo apresenta, de forma geral, características do tipo de excreção de peixes marinhos e de peixes dulcícolas, respectivamente.

(A) baixa ingestão de água com ausência de urina; alta ingestão de água com urina concentrada.

(B) baixa ingestão de água com urina concentrada; alta ingestão de água com urina diluída.

(C) alta ingestão de água com urina diluída; alta ingestão de água com urina concentrada.

(D) baixa ou nenhuma ingestão de água com urina bastante diluída; alta ingestão de água com urina concentrada.

(E) alta ingestão de água com urina concentrada; baixa ou nenhuma ingestão de água com urina diluída.

42. Um cidadão comum, após construir um muro de alvenaria em volta de sua residência, observou o crescimento de liquens em sua obra. Após uns dias, no mesmo local de crescimento dos liquens, observou o crescimento de musgos e, posteriormente a estes, observou o crescimento de samambaias. 

Com relação ao exposto, responda qual das alternativas apresenta o tipo de sucessão ecológica que possivelmente ocorreu no muro e as categorias taxonômicas (Divisão) a que pertencem os musgos e as samambaias, respectivamente.

(A) secundária; pteridófitas e briófitas.

(B) primária; fanerógamas e briófitas.

(C) primária; briófitas e pteridófitas.

(D) secundária; briófitas e pteridófitas.

(E) secundária; fanerógamas e briófitas.

HISTÓRIA

43. Em geral, adotamos a noção de sociedade de classes para nos referirmos a uma sociedade dividida entre detentores da força de trabalho, de um lado, e meios de produção, de outro. Quando falamos em sociedade estamental, estamos concebendo uma sociedade que:

(A) permite uma alta mobilidade social entre seus membros, uma vez que os escravos podem comprar sua liberdade e tornar-se cidadãos.

(B) estabelece que escravos, servos e homens livres pobres são absolutamente iguais quanto ao seu estatuto social, em virtude de sua condição econômica.

(C) determina uma divisão entre homens livres e escravos, regulamentada pelo direito. Direito, esse, que define o lugar de cada um nessa sociedade.

(D) apresenta uma estrutura social determinada pela condição econômica dos indivíduos que a compõem.

(E) concebe que o servo pode modificar a sua condição social por casamento, compra de títulos ou por herança de seus senhores.

44. Leia atentamente os itens abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que contém apenas itens corretos.

I - A organização das corporações de ofícios, característica da Idade Média, não se constituiu em obstáculo à expansão capitalista, uma vez que já apresentava uma avançada divisão de trabalho, típica da produção capitalista.

II – Para fugir do controle das corporações de ofício e associações de produtores instaladas na cidade, a indústria capitalista transferiu-se para áreas urbanas e rurais, onde a produção não sofria interferência nem estava sujeita a regulamentos.

III - O capitalismo, adotando a perspectiva do mercado medieval, desenvolveu uma teoria econômica  baseada na idéia de livre-concorrência.

IV - O capitalismo, cuja forma de organização da produção caracteriza-se pela radical separação entre meios de produção e força de trabalho, consolidou-se como modo de produção a partir das revoluções burguesas, ocorridas nos séculos XVII e XVIII.

(A) I e II

(B) I e III

(C) III e IV

(D) II e III

(E) II e IV

45. O século XX pode ser caracterizado pela ocorrência de movimentos revolucionários, contestatórios e, principalmente, de movimentos de afirmação dos direitos de minorias. Dentre as diversas categorias sociais que se mobilizaram em busca de visibilidade social e direitos civis, está a das mulheres, cujo movimento tem por base ideológica:

(A) a legislação sobre o direito natural.

(B) a teoria socialista.

(C) a igualdade salarial em relação aos homens.

(D) o mito do amor materno.

(E) o legado de Eva.

46. Sobre a legislação conhecida como Diretório, Que se Deve Observar nas Povoações dos Índios do Pará e Maranhão, aprovada por D. José I em 1775, mas publicada apenas dois anos mais tarde, é incorreto afirmarmos que:

(A) abolia uma série de distinções entre brancos e índios, tornando estes últimos livres e vassalos do rei de Portugal.

(B) tinha como objetivos preservar as fronteiras, estimular e diversificar a produção agrícola.

(C) determinava a obrigatoriedade da língua portuguesa para os índios e incentivava os casamentos mistos, ou seja, entre colonos e índias.

(D) contava com o apoio dos padres da Companhia de Jesus, uma vez que a Igreja Católica, interessada na cristianização dos índios, apoiava as iniciativas da Coroa para civilizá-los.

(E) converteu-se em mais uma forma de exploração da mão-de-obra indígena, acelerando o processo de perda da identidade cultural e de extermínio.

47. Entre as alternativas abaixo, assinale aquela que indica uma conseqüência imediata da extinção do tráfico negreiro, ocorrida por volta de 1850.

(A) Um surto de desenvolvimento, uma vez que o capital até então investido na aquisição de escravos vindos da África passou a ser aplicado em outros setores, como bancos, ferrovias, fábricas etc.

(B) Uma crise da cafeicultura, uma vez que a extinção do tráfico provocou escassez de mão-de-obra e, conseqüentemente, decréscimo da produção.

(C) O fim das rebeliões regenciais e das revoltas de escravos, como a Cabanagem, a Balaiada e o Levante dos Malês, movimentos, estes, que contaram com a participação de escravos provenientes da África.

(D) A diminuição do tráfico interno, pois a perspectiva da abolição final da escravatura, em um futuro próximo, fez cair a procura por escravos.

(E) A queda da Monarquia, uma vez que muitos fazendeiros, descontentes com a extinção do tráfico, passaram a apoiar o Partido Republicano. 

48. A Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), cuja reformulação tem provocado intensos debates no Congresso Nacional e na sociedade brasileira, foi instituída em que contexto?

(A) Nos anos finais da escravidão, quando a ausência de legislação trabalhista dificultava a atração de uma corrente imigratória de origem européia para o Brasil.

(B) Em 1906, influenciada pelo Primeiro Congresso Operário Brasileiro, momento em que os anarquistas alcançaram grande projeção entre os trabalhadores, provocando, da parte do Governo, uma tentativa de evitar a radicalização dos conflitos entre operários e industriais.

(C) Durante o governo de Washington Luís, que teria proferido a célebre frase: “A questão social é um caso de polícia”, assinalando, com ela, a necessidade de ser aprovada uma legislação para por fim às perseguições a sindicatos, grevistas e jornais operários.

(D) Pouco antes do término da Segunda Guerra Mundial, quando o governo brasileiro, ao mesmo tempo autoritário e paternalista, fortemente influenciado pelos regimes totalitários, instituía uma série de reivindicações dos trabalhadores, mas procurava limitar o seu controle sobre os órgãos que os representavam.

(E) Após o Golpe de 1964, quando o regime militar tentava afastar a influência de correntes ideológicas marxistas no meio operário brasileiro, particularmente nos sindicatos dos metalúrgicos de São Paulo.

GEOGRAFIA

49. Nas últimas décadas, houve um grande avanço dos problemas ambientais urbanos, em conseqüência da concentração das atividades econômicas nas cidades. Dentre esses problemas, destacamos a formação das ilhas de calor, que são entendidas como

(A) a diferença de combinação da água das chuvas com substâncias poluentes, geradas pela utilização excessiva de combustíveis fósseis, tornando a região central com temperaturas mais elevadas que as das periferias.

(B) a diferença de temperatura entre a região central (mais quente) e a periferia, ocasionada pelos movimentos de convecção. Ou seja, os gases poluentes se dispersam.

(C) a diferença de temperatura entre a região central e a periferia, em conseqüência da intensa produção de resíduos sólidos nas grandes cidades.

(D) a diferença de temperatura entre a região central (mais quente) e a periferia, em decorrência da troca de calor entre as superfícies aquáticas e continentais.

(E) a diferença de temperatura entre a região central (mais quente, pelo fato de concentrar maior quantidade de poluentes que impedem a dispersão do calor) e a periferia, com temperatura mais amena.

50. Na construção do mundo globalizado, são profundas as transformações no espaço mundial. Quanto às modificações decorrentes deste processo, é correto afirmar que:

I. A produção e o consumo se mundializam com a abertura das economias nacionais para livre produção e circulação de bens e capitais.

II. A integração das comunidades, através dos diferentes meios de comunicação, é resultado dos avanços tecnológicos na mídia eletrônica, formando uma comunidade mundial denominada aldeia global.

III. O processo de globalização causa a interdependência econômica entre os países. Entretanto, as questões sociais e ambientais não fazem parte do contexto mundial, sendo consideradas problemas internos.

IV. O processo de globalização tende a promover a integração cultural através do rompimento das fronteiras, mundializando o consumo e provocando alterações nos costumes locais.

(A) Estão corretas apenas as afirmativas I, II e III.

(B) Estão corretas apenas as afirmativas I, II e IV.

(C) Estão corretas apenas as afirmativas II, III e IV.

(D) Estão corretas apenas as afirmativas I, III e IV.

(E) Todas as afirmativas estão corretas.

51. O acelerado processo de crescimento populacional, nos núcleos urbanos, é uma das conseqüências da industrialização, pois, essa, deu origem a uma nova organização do espaço brasileiro. Já, como conseqüências desse processo de crescimento urbano, podemos destacar:

(A) a modernização da agricultura, para atender a maior demanda das cidades, e a maior oferta de emprego nas fábricas.

(B) a implantação de sistemas de telecomunicações e a redução na produção e no fornecimento de energia para as indústrias.

(C) a intensa construção de obras voltadas para atender às necessidades básicas no campo e a implementação de vias de acesso entre o campo e a cidade.

(D) a atração de grandes investimentos e a multiplicação de problemas sociais.

(E) a implantação de infra-estrutura, para atender às necessidades sociais, e a redução das atividades comerciais.

52. Os dados de desertificação no nordeste brasileiro são assustadores. Segundo pesquisa feita pela Universidade Federal do Piauí, 15,7 milhões de pessoas são afetadas por este fenômeno, que encontra como causa 

(A) o inadequado uso do solo, decorrente da forma de irrigação. Ou seja, o solo recebe quantidade de água superior à sua capacidade de absorção.

(B) a ação integrada dos elementos naturais facilita o sistema de drenagem, o que aumenta a capacidade de absorção do solo.

(C) a fragilidade do ecossistema, apesar do adequado manejo dos solos e do emprego de técnicas de drenagem.

(D) o reduzido índice pluviométrico, causado pelas transformações climáticas produzidas pela recente industrialização da região.

(E) o uso de tecnologias avançadas na agricultura, provocando a compactação e a salinização do solo.

53. Marque a alternativa que corretamente caracteriza a Amazônia.

I. Até a década de 60, o impacto da economia sobre o ecossistema amazônico era pequeno, em função, principalmente, da reduzida população regional e das atividades econômicas desenvolvidas, que se baseavam no extrativismo.

II. A criação dos territórios federais do Amapá, Rondônia e Roraima foi uma forma de aumentar o controle do governo federal sobre as fronteiras setentrionais do Brasil.

III. Atualmente, a Amazônia é alvo da atenção e preocupação mundial, devido, sobretudo, à sua extraordinária importância ambiental, com o maior ecossistema de floresta equatorial do planeta e com uma incalculável diversidade biológica.

IV. A Amazônia continua sendo a região menos urbanizada do país, porém há uma desconcentração no crescimento urbano e uma acelerada produção de infra-estrutura básica no campo.

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.

(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.

(C) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas.

(D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.

(E) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas.

54. Ao longo do século XX, em especial nas últimas cinco décadas, o processo de ocupação territorial e valorização do espaço amazônico originou, pelo menos, quatro áreas com características distintas. O espaço delimitado, em destaque, no mapa abaixo é parte da área de influência

(A) de Carajás, como maior polo de exploração mineral.

(B) de Manaus, com a implantação da Área de livre comércio de Macapá e Santana.

(C) de Belém, como o maior centro dinamizador da economia regional.

(D) de Tucuruí, com a implantação da usina hidrelétrica.

(E) de Marajó, como a principal área de desenvolvimento da pecuária da região.

FRANCÊS

UNE VILLE PIONNIÈRE

-«  On  le sait: à Davos, en Suisse, se tient le Forum Économique Mondial. Un forum anti-Davos, appellé « Social », se déroule, lui, à Porto Alegre, et cette ville du sud du Brésil n’a pas été choisie au hasard. Sur place, le reportage de notre correspondant, Christian Dutilleux.

- Nous  sommes à Porto Alegre, capitale de l’Etat du Rio Grande do Sul, au sud du Brésil, à la frontière de l’Argentine. C’est dans cette ville d’un peu plus d’un millions d’habitants qu’est née une des expériences politiques les plus extraordinaires de ces dernières années : le budget participatif.

- Depuis  douze ans, les citoyens de Porto Alegre décident directement où va l’argent du budget de la ville.

- Ces  décisions sont prises par les comités de quartier, comme le comité du marché public que nous retrouvons ici.

- A Porto Alegre, plus de quarante mille citoyens participent directement aux négociations sur le budget. Ce sont eux qui décident par exemple de la construction d’une route ou d’une crèche. Tout le budget est transparent, publié, et suivi directement par tous les citoyens. Ce mécanisme de participation directe  a permis de réduire radicalment la corruption.

- Lors des réunions se prennent de nombreuses décisions directement au vote à la main levée.

Nelson Cunico (responsable des relations entre la mairie et les communautés ) : - « La restauration du marché public est résultat direct du budget participatif. Lors des réunions, les commerçants, les gens du quartier, et même la population d’autres quartiers, ont exigé l’obtention d’un budget pour refaire ce marché qu’ils considéraient comme un patrimoine public ». 

- Plus de deux cents villes brésiliennes ont déjà adopté le budget participatif, et des délégations du monde entier sont venues l’étudier sur place. C’est pour cela que Porto Alegre, cette ville du sud du Brésil, a été choisie pour acceuillir le premier Forum Social Mondial. »

Journal TV5, 28 janvier 2001 à 20h00 

55. Segundo o texto acima, Porto Alegre foi considerada uma cidade pioneira em razão de

(A) ter sido nela realizado o primeiro Forum Anti-Davos.

(B) ter ela conseguido erradicar a corrupção.

(C) ter sido a primeira cidade a ter adotado o orçamento participativo.

(D) ter inovado em matéria de Urbanização.

(E) ter sediado o primeiro Forum Econômico Mundial.

56. Uma das alternativas abaixo não está de acordo com o que afirma o jornalista da TV5:

(A) As decisões sobre o orçamento da cidade são tomadas pelos comitês de bairros organizados. 

(B) As decisões sobre o orçamento têm participação direta dos habitantes da cidade.

(C) O voto do orçamento se faz com o erguer das mãos.

(D) Os cidadãos de Porto Alegre têm o poder de decidir, por exemplo, pela construção de uma rodovia ou de uma creche.

(E) 40.000 cidadãos foram eleitos para participar das decisões do orçamento participativo da cidade.  

57. Dentre as afirmativas abaixo, somente uma está de acordo com as afirmações do texto acima.

(A) A restauração do mercado municipal foi uma exigência de um comitê de bairro: o dos comerciantes. 

(B) Tudo o que envolve o orçamento público é divulgado à comunidade para que os cidadãos tomem conhecimento.

(C) O patrimônio público não entra nas negociações.

(D) O único inconveniente deste modo de decisão é a corrupção crescente.

(E) 40.000 cidades foram eleitas para participar do orçamento participativo.

58. O evento que aconteceu em Porto Alegre em janeiro de 2001 foi denominado de:

(A) Forum Econômico Mundial.

(B) Forum Mundial Anti-Davos.

(C) Forum Social Mundial.

(D) Forum Anti-Corrupção.

(E) Forum do Orçamento Participativo.

59. De acordo com os dados do texto, os cidadãos de Porto Alegre decidem onde será aplicado o orçamento da cidade:

(A) a partir dos 12 anos de idade.

(B) depois dos 12 anos de idade.

(C) há 12 anos.

(D) desde que a cidade tinha 12 anos.

(E) desde 1980.

60. De acordo com as informações do jornalista Christian Dutilleux, a cidade de Porto Alegre possui:

(A) mais de um milhão de habitantes.

(B) menos de um milhão de habitantes.

(C) aproximadamente um milhão de habitantes.

(D) exatamente dois milhões de habitantes.

(E) mais de dois milhões de habitantes.

Texto 1


Raios são descargas elétricas que ocorrem na atmosfera, provocando relâmpagos (luz) e trovões (som). O Brasil é apontado como campeão mundial de incidência de raios com mais de cem milhões por ano, liberando enormes quantidades de energia. Tipicamente pode-se considerar que os raios têm duração de 0,5 segundo, corrente elétrica de 10 000 A e voltagem nuvem-solo de 80 x 106 V.
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Ampliação de parte da grade parabólica, mostrando seus furos.





Texto 2


Certas bactérias produzem biologicamente minúsculos grãos de magnetita, que se alinham formando pequenos ímãs alongados. Esses ímãs, no interior das bactérias, funcionam como bússolas para detectar a inclinação do campo magnético da Terra. Equipados com senso de direção, esses organismos são capazes de localizar fontes de alimentos.
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Figura II
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